

交换心得

上一学期，自己很幸运的有机会可以来到台湾中正大学交换学习，在短短半年的时间里，自己度过了人生中非常美好的一段时光，直到现在，自己还对那段时光恋恋不舍。

能有机会去到台湾，首先应该感谢的是郭静云老师与郭立新老师。两位郭老师无论是在申请来台湾的过程中，还是来到台湾之后，都对我给予了许多的照顾，也是有他们在，才使得我的这次台湾之行如此的顺利。当然，我也选修了静云老师的楚简与中国上古史两门课，郭老师创新的思维与大胆的想法，不仅让我对自己旧有的知识有了新的认识，还让我对日后的学习有了新的启发。

自己在台湾期间的一大收获就是可以上到一些前辈学者的课，这些学者，有的在我没有来台湾之前就已经拜读过其大作，有的也是久闻其名，所以这次有机会可以当面受教，真的很是激动。例如我旁听的毛老师的人权史，就十分的精彩。毛公在课堂上，不仅深入浅出的对人权史的相关概念进行讲解，还从人权的角度对当今的时事进行解读，使我在面对纷乱复杂的事件中有了一种醍醐灌顶的感觉。毛公虽然年岁已大，但性格依旧可爱，每次看到毛老师的笑容都感到十分的亲切。

另一位可爱的老师当然就是基哥孙老师了。这次我也选修了孙老师的两门课。由于自己本科是学习世界历史的，所以就对孙老师的世通很感兴趣，在课堂上，孙老师以一种全新的角度来对世界历史进行解读，不仅让我拾起了丢下许久的知识，还让我重新燃起了对世界史的兴趣，只是很可惜，没有机会可以系统完整的听孙老师讲完世通。孙老师的另一门是历史学方法论，这门课每周一篇的作业总是把我搞的焦头烂额，不过还好总能赶在上课前几分送去列印。不过这门课也是我收获最大的一门课，使我对历史学的研究方法有了系统的认识 and 新的理解，这对以后的学习无疑是帮助巨大的。

另外还有廖老师的历史地理，没来台湾之前，静云老师就一再嘱托一定要选这门课。虽然这门课内容与我硕士论文的研究年代相差较远，但是廖老师的治学方法，爽朗的性格都给我留下了深刻的印象，也使我认识到，在我以后的学习研究中，也可以应运一些历史地理学的研究方法。

另外一位不得不提的就是系主任杨老师。虽然每个礼拜三我都是会开启从两点到十点的疯狂上课模式，也有很多同学劝我放弃这门课，毕竟他们觉得这样上课很辛苦而且与我的关系不大。初自己的确是抱着好奇的心情去听国共关系的，但是从第一堂课我就被深深的吸引住了，这门课使得我可以从一个新的角度去看待那一段历史，这样的机会无疑是很难得的。此外，杨老师作为系主任更是对我们陆生很是关切，在此表示深深的感谢。

此外，系上还有很多老师的课自己没办法一一去听，真的很是遗憾。

另外还要感谢系办的江先生、赖小姐，在校期间，从刚开始的入学报到，到最后的离校手续，都不少麻烦他们，也是有他们，才使得我们在台学习期间一切都很顺遂。

在台湾期间，我也交到了很多的好朋友，他们无论是在生活中还是学习上都给与我很多的帮助，我在台湾的很多欢乐，往往都是他们带来的，真的很感谢他们，希望以后还有机会可以再见面。

现在的我，很怀念我的那间研究室，怀念学校里的早餐，以及校外的咖喱饭。希望以后能有机会再回去台湾，回去中正。

从开始写到现在一直都在思考自己在台湾期间是否有觉得不满意的地方，想来想去还是没有，也许刚好我碰到的都是好事吧。

最后，再次对所有帮助过我的人表示感谢。

潘莉莉

2016年2月26日